



## 陳欣懿牧師 加拿大環球廣播中國事工部顧問

我們的三一真神是自有永有的，但神所創造的人，在地上的生命是有始有終的。受時間、年齡限制的人怎樣才能讓不受時間限制、永生神的事工長遠地延續下去？我們唯有在神的帶領下，主動並有計劃地尋找並培訓接班人，才能將教會、機構或宣教事工代代相傳。

### 傳承的缺乏

雖然絕大部分教會領袖都認同傳承的重要性，但從一些實際現象來看，事工的傳承並不理想。不少華人教會當主任牧師步入退休年齡時找不到可以接任的主任牧師；年長的宣教士找不到願意來宣教工場的宣教士；機構主任也找不到可以接班的下一代領袖。導致傳承不理想的其中一個原因可能是我們沒有深入研究聖經對傳承的教導，也沒有儘早主動地設立傳承的計劃。

鑒於文章篇幅的限制，本文僅著眼於舊約聖經裏的傳承案例，希望從這些例子中學到一些可以借鑒的功課。舊約裏有很多傳承的案例，有的很成功，有的很失敗，以下我舉四個案例來稍加分析。

### 摩西與約書亞

第一個案例是摩西與約書亞。早在出埃及記十七章，以色列人與亞瑪力人打仗，約書亞是戰場

上的大將，摩西在山上禱告。這之後，當摩西被神召上西奈山領受十誡之時，約書亞是摩西的唯一一個得力助手；其他人都不能隨摩西上山，唯有約書亞與摩西一起上西奈山（出24:13）。最後，摩西離世之前在以色列人面前為約書亞按手，授命他作接班人（申31:7; 34:9）。

### 以利與撒母耳

另一個傳承的案例是以利與撒母耳。撒母耳記上記載，以利是當時的祭司，撒母耳從小被父母送到祭司以利那裏事奉。按照律法祭司的職位只有利未人才能擔任，且通常是子承父業。但是以利的兩個兒子何弗尼、非尼哈是惡人，不僅沒有履行祭司的責任，還藐視耶和華，所以被耶和華所厭棄。以利，作為祭司，也是父親，教導無方，縱容兩個兒子，所以也被耶和華所廢棄，父子三人同一天死亡。耶和華選擇了撒母耳，接替祭司的職位。

### 掃羅與大衛

第三個案例就是掃羅與大衛。掃羅王是神親自揀選的第一位以色列王，但他不以信心順服神，在祭司撒母耳未到之前就擅自獻祭。所以耶和華厭惡掃羅，令撒母耳膏立大衛成為耶和華所揀選的下一任以色列王。雖然掃羅王知道這是耶和華的旨意，但他竟然不接受，甚至公然要殺耶和華所膏立的大衛。結果耶

和華保護大衛，掃羅卻死於戰場，大衛順利接任為第二任以色列王。

## 以利亞與以利沙

第四個傳承的案例就是先知以利亞與以利沙。耶和華在何烈山上命令以利亞膏以利沙作先知接續以利亞（王上19:16）。以利亞下山後就立刻找到以利沙，收他作徒弟。以利亞被接升天後，以利沙就接替了以利亞的任務。

以上四個案例中，師傅對徒弟的態度以及對耶和華神旨意的態度各有不同：摩西主動選擇約書亞，耶和華也揀選了約書亞，交棒者順利交棒給接棒人；以利選擇的接班人是自己的兒子，不是撒母耳，但耶和華選擇了撒母耳。以利雖然不願意，卻也沒有阻止，以利去世後，撒母耳接任；掃羅沒有選擇大衛，他顯然不認為自己已經到了退任的時候，但耶和華選擇了大衛。掃羅不但不接受，還變本加厲要殺大衛，公然挑戰神的權威。結果，人無法攔阻上帝的旨意，掃羅陣亡後，大衛接任；最後，以利亞沒有選擇接班人的意識，但耶和華揀選了以利沙。以利亞欣然順服耶和華的旨意，順利交棒給以利沙。

## 傳承的必須

這四個案例讓我們看到：有些“師傅”（掃羅、以利亞）從未想過要選接班人，有些“師傅”（以利）選錯了人，也有師傅（摩西）選對了人。無論如何，最終都是耶和華所揀選的人順利接任。由此我們可以學到以下幾點：一、傳承是必然的，無論人有沒有傳承的意識或計劃，最終都有退任的一天，也有接任的人選。二、四個師傅裏有兩位不合神旨意（掃羅和以利），因為他

們有私心，沒有以耶和華的事為念，也沒有順服耶和華的旨意；有兩位合神心意（摩西和以利亞），因為他們願意順服耶和華的旨意。三、只有一位師傅（摩西）既願意一早選定接班人，也能先知先覺地選擇符合耶和華旨意的人。

盼望神藉著舊約經文裏的案例提醒我們：今天教會、機構、差會的帶領者，要學習摩西，主動尋求神的旨意，早些尋找符合神心意的接班人，以至將來可以順利交棒，讓事工可以不斷延續下去。

編者按：為全面探討「傳承」這一重要課題，加拿大環球廣播中國事工部將於2025年2月22日邀請陳欣懿牧師主講為期一天的專題講座，屆時將引用聖經中的傳承的案例來帶領我們思考傳承這一課題，也會通過工作坊的形式教導我們如何挑選與培訓接班人，讓我們現在的事工可以代代相傳。

# 接棒



## 資源快遞

《必先利其器—創世記小組查經材料的編寫》是徐武豪博士最新著作，其獨特之處在於：不僅能幫助弟兄姊妹明白《創世記》本身的重要內容，還能幫助帶領查經的弟兄姊妹了解如何預備以及帶領《創世記》小組查經。通過此書，讀者既能準確地明白經文的意義，又能有效地編寫查經的內容。徐博士把先明白《創世記》、再編寫查經資料這整個過程中需要了解的知識、可能遇到的問題逐一鋪陳敘，以幫助大家達到最好的查經果效，幫助信徒明白並遵行神的教導，以致生命可以成長和改變。

全書資料豐富，分上、下兩冊以及「簡體版」和「繁體版」，現一併發售。歡迎弟兄姊妹選購，全部收益將用於支援中國事工。



繁體版上冊



繁體版下冊



簡體版上冊



簡體版下冊



# 我聽到了 主的呼喚

當我收到「空神」老師發來的畢業祝賀信時，我思緒萬千，回想這六年的學習過程，若不是神的帶領和同在，也許我早已放棄了。

## 主呼喚我？

我們全家於2013年4月6號登陸NB省Fredericton，第二天4月7號全家受洗，真是神的恩典。但我靈命弱小，對聖經真理不熟悉，在教會裡服侍時常是戰戰兢兢。2017年陪女兒到多倫多考察，在Mimico教會認識了林鶯傳道，她多次鼓勵我去讀神學，我知道自己讀書能力差，一再拒絕。後來林傳道又給我「空神」的宣傳單張，我沒好意思拒絕，就拿回了家，且跟家人說起這事。想不到全家人竟然都極力支持，丈夫、女兒，甚至連沒信主的媽媽都說：“妳可以去讀，妳適合！”這是我做夢也沒有想到的。於是我跟神禱告，腦海中竟反覆出現這個場景，就是主耶穌三次問彼得：“你愛我嗎？你餵養我的小羊。”（約20:15-17）我被自己嚇了一跳，心想：我怎麼可能有能力去“餵養小羊”？這之後，我將信將疑地開始了我的「空神」學習。

接下來的幾年裡，我們Fredericton國語堂沒有牧者，我是起初跟著老牧師建立教會的核心同工之一。雖然讀書能力弱，但我比較善解人意，有同理心，大家都覺得我有親和力，喜歡跟我說心裡話。我的廚藝也還可以，在生活上常常關懷弟兄姊妹，每個人都喊我曉彥姐；丈夫和女兒也全力支持。於是，我們幾個核心同工就相互扶持著前進，感謝主的恩典，我們的國語堂人數穩步有增；我在「空神」的學習也斷斷續續地前進。

## 「空神」不空

由於經常回國，或者跟著女兒不斷搬家，身體經常軟弱、生病，有時

學習一門課要用很長時間，難免生出放棄的念頭。每每遇到這種情況，陳師母會給我打電話，瞭解我的狀況，給我更寬裕的時間；Stella姊妹會及時提醒我、給我加油；疫情期間「空神」還開設了網上的輔導班與學生會，讓我感到這“空中”的神學院不再那麼遙遠和虛幻，也不是我一個人孤單學習；相反，“空神”是那麼真實而溫暖，老師的每一次批閱都仔細而有條理，讓我感動和震撼，如同老師親自為我解答了疑問。這對我無疑是極大的鞭策，督促我越來越認真地學習。

「新約縱覽」、「舊約縱覽」這兩門課對我是很大的挑戰，每每睡前都要打開課程放在枕邊聽課，有時要是開小差聽別的資訊，不一會兒就突然莫名心煩意亂，甚至出虛汗，之後還會睡不著覺。這種情形屢試不爽，我清晰地知道：這是神在親自帶領我、督促我。靠著神奇妙的帶領，我也順利通過了一次次考試。記得很清楚，「系統神學」的考試，竟然是在疫情期間回國隔離的三周內，安安靜靜地在酒店裡啃下來的，真是感謝神！

## 不斷學習、不斷經歷神

萬事互相效力。在學習的過程中，我對真理的認識不斷地加深，對聖經的話語不斷地熟悉，對異端的辨認更加清晰，自身的生命也不斷地改變。因此，我在服侍的過程中感到越來越有力量，不再恐懼；探訪關懷不再靠著自己的能力，而是用禱告開路，用禱告托住弟兄姊妹，靠著神來做工，更有一顆交托的心，知道自己的渺小，凡事都有神的美意，即便在洪水氾濫時也堅信我們的神在掌權！

隨著不斷學習、不斷經歷神，我屬靈的眼睛被打開，靈命漸漸成熟，可以把生命的真道傳出去。



紀曉彥（加拿大學生）

去年在母親回天家之後，我可以控制住悲傷，並倚靠主把生命的見證傳揚出去，給親朋好友傳福音，為主耶穌做見證，甚至直接在電話中帶人決志信主！

感謝神，感謝這六年來在「空神」的學習和裝備，更感謝神帶領我走過這六年的求學之路。神知道我如何可以成長，就以慈愛牽引我慢慢向前。一路走來，雖然不易，卻收穫滿滿，內心甘甜。現在我可以帶領小組查經，同時也繼續努力不斷學習和提高。

在此畢業之際，我誠意推薦弟兄姊妹們也來報讀「空神」，以自主靈活的學習方式，聆聽眾多優秀老師的教導，好好裝備自己，在真道上建立根基。「空神」學習是免費的，大家沒有經濟上的擔憂和壓力。感謝「空神」同工們的無私奉獻與付出，他們的見證實在美好。

# 事工報告

在10月26日，有百位同學參加了由徐武豪博士帶領的門徒訓練—「生命轉化的小組查經」。徐博士理論與實踐結合，分享了他四十多年來參與、帶領及教導查經的寶貴經驗。有同學分享說：“這次生命轉化的小組查經對我非常觸動，之前我沒有想到查經還能帶來自己生命的改變。”還有同學說：“我要真正放下自己，讓主耶穌來改變我的生命。我必須先經歷改變，才有力量帶出有生命影響力的小組查經。”

時光荏苒，不知不覺2024年已近尾聲，2025年已在眼前。信實的天父已經為我們預備了明年「門徒訓練」與「釋經講道」的題目與講員，我們期待新的一年與眾弟兄姊妹一同繼續努力追求，在主基督的恩典與知識上長進！



**加拿大環球廣播 中國事工部2025年培訓活動**

門徒訓練日

- 2 / 22 《代代相傳》 - 陳欣懿牧師
- 5 / 24 《教會兒童事工ABC》1 - 陳若薇牧師
- 6 / 21 《教會兒童事工ABC》2 - 陳若薇牧師

釋經講道日

- 8 / 9 詩篇《從追星到銀河》- 王乃基牧師
- 11 / 8 徐武豪博士與講道團隊

聖經營會 10 / 3-5 多倫多查經營 - 徐武豪博士  
《生命轉化的小組查經》

歡迎報名參加  
接受神的裝備

主辦：加拿大環球廣播中國事工部  
網上報名 [www.twrcanadacm.org](http://www.twrcanadacm.org)  
報名電郵 [training.cn@twr.ca](mailto:training.cn@twr.ca)  
報名查詢 905-754-0023

國語主講，請預先報名(免費報名，自由奉獻，敬備午餐)



活學聖經故事

# 事工報告

(2024年 1月至10月)



培訓事工	
講道團契	16次 226人次
查經團契	4次 148人次
教牧團契	4次 276人次
門徒訓練日	1次 98人次
釋經講道日	2次 166人次
教會資源分發	
簡體版大字聖經	782本
聖經播放器	271部
教會資源使用	
活學聖經：網站訪問人數	4490人
空中神學院	
現有學生	1485名
畢業學生	111名
新學生	413名
學生聚會	214次

註：空中神學院總畢業生人數為 1730人，總學生人數為 3215人。

# 財務簡報

(2024年 1月至10月)

收支總況	
2024年總預算	\$812,284
收入	\$452,263
支出	\$531,052
虧蝕	(\$78,789)
去年盈餘	\$75,425
累積虧蝕	(\$3,364)

註：以上資料未經核數師最後核實  
奉獻支票抬頭請寫 TWR Canada 直接寄至本機構，  
或到 [www.twrcanadacm.org](http://www.twrcanadacm.org) 線上奉獻。



## 加拿大環球廣播 中國事工部

地址：13-21 Amber Street,  
Markham, Ontario L3R 4Z3

電話：(905) 754-0023

免費長途：855-492-6220

電郵：info.cm@twr.ca

網址：www.twrcanadacm.org

空神網址：www.kongshenwang.com

本機構為 Canadian Council of Christian Charities 認可會員

### 顧問團與事工團隊

顧問團：梅耐冬牧師、王乃基牧師、陳欣懿牧師

中國事工發展主任：陳袁美華

事工策劃與訓練專員：徐武豪

同工：卓思、譚顯耀、沈宏、陳蒨瑤、周欣欣、于潔、  
伏雅琴、阮菁

特約同工：嚴行、皮卓丁、梁健、連欣莉、俞秀英

### 事工代表：

鄭旭松 (溫哥華) 沈霞 (卡加利) 譚妙玲 (愛民頓)  
(604) 957-0811 (403) 872-7979 (780) 716-9349

羅宵 (倫敦) 耿烜 (京士頓)  
(519) 476-6352 (613) 877-4445